

Centre for Research on the Economics of Ageing

NEWSLETTER - ISSUE 1

JANUARY 2016



老龄化与退休生活保障

随着新加坡人平均寿命逐步提高，而生育率持续保持低迷，新加坡已然成为了世界上老龄化速度最快的国家之一。据预测，新加坡乐龄人士（年龄介于65岁及以上）的总数到了2030年，将提高3倍达至九十万（900,000）人。目前，新加坡的人口赡养比例为每6名适龄工作公民赡养1名乐龄人士，但到了2030年，这个比例预计将下滑至每2名适龄工作公民赡养1名乐龄人士，而到了2060年，这个比例预计将再度下滑至每1.5名适龄工作公民赡养1名乐龄人士。在这样的人口老化环境下，尽管多数新加坡人都向往安乐的退休生活，但下列各种财务责任及经济独立性问题都将形成一大困扰：

- 我是否有足够的金钱来养活自己？
- 我能否支付所需的医疗费用？
- 购买房屋是否是一项安全的投资？
- 我又能否负担得起居住在现有房屋的费用与开支？

归根究底，我们这些有关医疗保健、房屋及退休收入方面的顾虑其实都是紧密相连的。当前，由于多数新加坡人的房屋与医疗保健费用都来自我们各自的公积金储蓄，因此在整体而言，新加坡人普遍享有极高的房屋所有率（近89%）。然而，这种动用公积金储蓄的做法在另一方面，却意味着我们将有可能无法确保公积金户头中能有足够的退休金来让我们安然度过退休生活，更不用说支付未来可能的高昂医疗护理费用。

FAQ

老龄化经济研究中心(CREA) 的研究目标

老龄化经济研究中心(CREA) 旨在针对一组经特别甄选出的新加坡人口作为代表性群体而进行一项长期内的研究调查，以深入了解上述新加坡人所面临的普遍情况。与此同时，我们也将分析新加坡有关健康、房屋和公积金方面的政策，以具体了解这些政策会如何对新加坡人造成影响，以及在政策改变（包括推出新政策）后，当前新加坡人在步入乐龄后的整体社会情况将如何得到改善。

参与者的回忆期也将相应缩短，从而有助于提高报告的准确度。此外，更重要的是，这也将让老龄化经济研究中心的研究团队有效识别出新加坡人会如何应对周围局势的变化，进而能够分析政策改变后所带来的具体影响。

本研究调查将收集有关参与者的每月收入、开支、健康、工作状况以及房屋选择方面的看法与回复，而调查成果将有利于国内外老龄化领域内的医疗人员、政策制定者及研究者对新加坡老龄化状况的理解。

问卷调查为何会如此频繁地 举行？为什么你们每个月所 问的问题都大致相同？

有别于多数全国性问卷调查，我们的问卷调查将每月举行一次。而在如此高频率的调查带动下，问卷调查

为何您在我们的问卷调查中 如此重要？

“一旦少了您，即 Singapore Life Panel（新加坡生活与健康研究）参与者的帮助，我们的研究将无法取得成功”

您或许正在疑惑为何您会被选中成为这项研究调查的参与者，以及您在这些问卷调查中的回复为何会对我们如此重要。但无论如何，请放心。您成为 Singapore Life Panel®（新加坡生活与健康研究）问卷调查的参与者并不是我们任意挑选的结果。我们所有的参与者都是我们根据新加坡国家统计局所提供的参数标准而严格筛选出的。根据这套人口统计资料，您正属于居住在新加坡某个特定区域内的特定年龄组人士，因此符合我们研究中关于独立个体的标准。

在这项由老龄化经济研究中心所举行的研究调查中，新加坡生活与健康研究（SLP）参与者将扮演一个举足轻重的角色。在新加坡，如此大规模及高频率地举行问卷调查的做法实属





首先。您在问卷调查中所提供的见解与回复将能够有助于提高我们针对您所代表的新加坡人口的研究成果的可信度与有效性。我们的研究团队也将能够据此而更准确地把握当前新加坡老龄化人口的整体状况，从而具体评估当前及未来的健康、房屋及公积金课题会对新加坡人造成怎样的影响。

通过参与这项研究调查，您将能为我们的研究成果提供宝贵的贡献，帮助我们进一步了解所有新加坡人在这方面所面临的各种问题。

老龄化与退休生活保障

我们将始终根据《2012年个人资料保护法令》(Personal Data Protection Act 2012；简称 PDPA) 中的规定，对您所提供的资料进行最严格的保密处理。您所提供的资料将仅用于研究，且仅会以统计资料的形式予以呈现。您不会因为与我们联络而收到任何垃圾邮件，我们也不会为了商业目的而将您的个人资料交与其他机构。

问卷调查日期

我们将在每月举行一次问卷调查，而接下来的问卷调查日期如下所示：

- **一月份问卷调查：2016 年 1月 4 日至 31 日**
- **二月份问卷调查：2016 年 2月 1 日至 21 日**
- **三月份问卷调查：2016 年 3月 1 日至 20 日**

如果您希望我们为您提供任何关于完成问卷调查方面的帮助，我们将乐意安排助手前往公共或社区图书馆与您会面，以便为您提供平板电脑和适当的帮助，让您能顺利完成问卷调查。我们将在每次问卷调查截止前的最后一周提供此类帮助。

与我们联络

如果您已更换了您的住址或电话号码，或需要任何形式的帮助以便完成问卷调查，或有任何疑问以及反馈，请发送电邮至slp@smu.edu.sg，您也可以在下时段致电新加坡管理大学老龄化经济研究中心与我们联络：星期一至星期五，上午9时至傍晚5时，联络号码：**6808 7910**。我们将乐意为您服务。